

В диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касымова Азрета Шамильевича
на тему «Венчурный капитал в воспроизводственном процессе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая
теория»

В диссертации дан глубокий теоретический анализ венчурного капитала в двух аспектах: собственно воспроизведение венчурного капитала и его обращение в воспроизводственном процессе. Достоинство работы повышает воспроизводственный подход, сочетающий экономический, финансовый и исторический ракурсы. Детально аргументированные положения о венчурном капитале как капитале действительном позволяет по-новому оценить его роль как важнейшего фактора расширенного инновационного воспроизводства и его влияния на воспроизводственный процесс.

В рамках авторского подхода в диссертации Касымова А.Ш. исследуется и разрабатывается комплекс теоретико-методических положений, касающихся воспроизводства венчурного капитала, как в контексте эволюции, так и в контексте современных условий.

Наибольший интерес в работе Касымова А.Ш. представляют следующие позиции:

– рассмотрение венчурного капитала как системы «объективных экономических отношений субъектов, обладающих специфическими мотивами, потребностями и интересами по поводу рискового вложения капитала, и проявляющихся в единстве и взаимосвязи всех фаз воспроизводства (производство, распределение, обмен и потребление)» (стр. 12);

– раскрытие источника высокой доходности венчурного капитала, покрывающего «издержки и ожидаемый доход всех участников процесса движения венчурного капитала», коим является участие «интеллектуально креативного фактора с высоким потенциалом создания новой стоимости, носителем которого является креативный работник как элемент

производительного капитала в определенной фазе движения (кругооборота) венчурного капитала» (стр. 11);

– выявление двух специфических функций венчурного капитала: «инновационно-интеграционной», обеспечивающей «синтез» финансового, интеллектуального и человеческого капитала на принципах совладения, доверия и партнерства (стр. 14) и формирование условий для преодоления «инновационных разрывов» в экономике (стр. 18).

Итоги проведенного исследования служат важным подтверждением того, что венчурный капитал является действительным капиталом и системным макроэкономическим явлением, играющим важную роль в процессе расширенного инновационного воспроизведения.

Перечисленное характеризует докторскую диссертацию Касымова А.Ш. как актуальное, имеющее важное теоретико-методическое и практическое значение. Положения докторской диссертации, выносимые на защиту, обладают несомненной научной новизной и значимостью.

Положительно оценивая в целом достаточный уровень разработки теоретических положений и практических рекомендаций, обоснованность научных выводов и предложений представленной докторской диссертации, необходимо отметить наличие дискуссионных моментов, требующих дополнительных пояснений.

1. В качестве задачи докторской диссертации указывается необходимость особенностей имплементации ESG-принципов в сферу венчурного инвестирования, однако в автореферате данная позиция практически не нашла отражения.
2. Докторант не дает прогноза относительно развития рынка венчурного капитала в условиях, когда энергетический кризис показал недостаточную эффективность инноваций в сфере возобновляемых источников энергии.

Замечания и недостатки, которые были выявлены в результате критического анализа автореферата, не снижают научно-практической ценности докторской диссертации.

В целом научные положения, выносимые автором на защиту, обоснованы, достоверны и в достаточной мере отражают содержание докторской диссертации. Элементы научной новизны, результаты и выводы исследования глубоко проработаны и аргументированы. Автореферат докторской диссертации изложен логично, однако стиль написания автореферата видится очень тяжелым для восприятия. Ознакомление с докторской диссертацией, размещенной на интернет-сайте докторской комиссии, показало, что её основные положения в полной мере нашли отражение в автореферате.

С учетом вышеизложенного, считаю, что докторская диссертация Касымова Азрета Шамильевича на тему «Венчурный капитал в воспроизводственном процессе», представленной на соискание степени

кандидата экономических наук представляет собой законченную научно-квалификационную работу, удовлетворяющую требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в связи с чем, ее автор Касымов Азрет Шамильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 «Экономическая теория».

Профессор Департамента экономической теории
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
доктор экономических наук,
профессор

Шманев Сергей Владимирович

125167, г. Москва, Ленинградский пр-т, д. 49/2,
телефон: +7 (499) 5531403, e-mail: svshmanev@fa.ru

8.09.2023